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Un număr costă 12 bani

III.
încă tot pentru a putea constata 

în deplină cunoştinţă de causă »sine 
irra et studio«, dacă bine sau nu a 
»chibzuit« actualul episcop al Aradu 
lui atunci, când cu o grabă nemai po
menită şi neobvenită până acum în a- 
nalele bisericei noastre, a promovat în
tru protosincel pe prealumescul călugăr 
Ciorogariu, cu desconsiderarea totală a 
cuvintelor sf. apostol Pavel: »Mânile 
curând nimănuia sâ nu le pui şi nu te 
face părtaş de pâcate streine«, — vom 
reproduce la acest loc de frunte al zia
rului nostru un art'col datorit onorabi
lului redactor al foaiei oficioase a die- 
cesei Caransebeşului, apărut cu câţi-va 
ani înainte în »Foaia Diecesană«, care 
se redactează sub ochiul ager şi neador
mit al presânţitutui episcop al Caran
sebeşului Nicolae Popea.

Tocmai din acest motiv trebue sâ-i 
dăm importanţa cuvenită. Articolul res
pectiv rerms până astăzi nedesminţit şi 
nerectificat, apărut sub titula puţin mă
gulitoare pentru dl Ciorogariu şi cre
dem că şi pentru actualul şef şi pro
tector: „ B a tjo cu ra  b a tjo cu reste
e următorul:

»Declaraţiunea teologului de Ca
ransebeş, a dlui Z. publicată în nr. 42 
al »Foaiei Diecesane« a superat de 
moarte pe Unchiaşuî (i. e. R. Ciorogariu) 
dela «Tribuna Poţorului» din Arad. 
Supărarea şi-o varsă în coloanele aces
tei foi nu atât asupra dlui Z., care »nu 
cuprinde ce va sâ zică teren positiv şi 
filosofie practicâ«, Ci mai mult asupra 
mea, care — aşa scrie Unchiaşuî — 
când e vorba de c discuţie ştiinţifică 
(ca a Unchiaşului 1 unăoară) şi intere

FOIŞOARA

Foc ll...

Un foc aprins d< mari flăcări 
Arde păn’ ia mistuireI 
Să stinge şi lasă ’nşelări:
C’a ars tără sim ire...

C a prăpădit jart. -i focos
Prea grabnic lemnul — e cu drepţi
Las’ simtă şi cel firiguros:
Că el poartă slo u ’n p iep t!...

Căci ce folos că pui pe el 
Şi aştepţi şi del.t altul,
Dacă te lasă singirel,
Ba-'ţi potoleşte — jarul... 1

Şi apoi mai fă dacă mai poţi 
Un foc s’aprindă inimi 
In toţi câţi se ’ncălzisc — socoti, — 
Când nu mai a f ; — razimil...

Moteancă.

sântă (asta o admit), mâ trântesc pe 
pântece.

Pe dl Z. nici nu avea Unchiaşuî 
sâ se supere, căci a te nisui de înţe
lepciunea cuiva, fie că-1 pricepi, ori nu, 
nu poate fi crimă. Că dl Z. a numit 
pe Unchiaşuî ciorogariu în filosofie, încă 
nu-i motiv de supărare, mai ales, când 
singur Unchiaşuî recunoaşte acest fapt 
zicând: Intr’una a gâcit-o dl Z. şi ade- 
cătăle, că sunt ciorogariu în filosofie 
(v. »T. P.« nr. 204). In fine pentru ce 
atâta supârare, dacă nici seducerea pu
blicului în chestiuni filosofice nu i-a suc
ces dlui Z. prin mascarea uimirii sale 
din declaraţiune, fiind «exotic în do
meniul fi!osofiei«, în care Unchiaşuî 
«dintr’un lung şi greu studiu« e acasă. 
Supărarea de moarte a Unchiaşului ar 
avea ceva înţeles, când «Blaga de om«, 
cum îi zice dl Z. dlui Dr. I. Blaga, ar 
însemna «un fel de nimenea de om«, 
şi nu «un om cu suflet bun, o bună
tate de om«, cum ştie toată suflarea 
de om, afară de Unchiaşuî.

Supârat pe mine, care ca redactor 
am publicat «Declnraţiunea», încă nu 
poate fi Unchiaşuî. Doar’ fiecare redac
tor trebue sâ şs pună foaia la disposi- 
ţiunea publicului. Asta o face chiar şi 
redactorul «Trib. Poporului«, care ad
mite în foaia sa, în acelaşi numâr, co 
respondinţe, ce se contrazic. Exemplu 
e nrul din Sâmbăta trecută

Va sâ zică, nu în declaraţiunea 
dlui Z. şi nici in faptul, că s’a admis 
publicarea »Declaraţiunii« poate sâ zacă 
causa supărării de moarte a Unchiaşului.

Deci unde, căci supârarea trebue 
să-şi aibe causa ?

Da, are causă şi încă douâ cause.
O causă zace în împrejurarea, că 

Unchiaşuî în anumite caşuri trebue sâ 
facă în redacţia »T. P.« pe «Schreib 
MoritzU Aşa se zice. Dar’ pentru nime 
gura lumii nu e autoritate.

O a doua causă este că păţi na grosă, 
de care e învrednicit Unchiaşuî. D Sa 
este un încăpăţînat rar în felul seu. Şi

s^m iatiri di a anul 1866
de 1 o a n M i h a i u, proprietar în Orăştie(Urmare) (11)

Tot tn ziua aceasta a suferit armata 
noastră şi la Roketnitz o înfrîngere pierzând: 
9 oficeri, 248 feciori şi 58 cai.*)

Păşirea aceasta de tot agresivă a con
trariului reclamă o îndoită deşteptare din 
partea noastră, şi aţa siliţi eram a ne în
grădi chiar şi atunci cu trupe de asigurare, 
când nu eram tocmai în aprop erea lui, aşa 
se explică disposiţi» comandantului nostru, 
prin care trimise 36 feciori sub comanda 
mea Ia avant-posturi.

Se înop'ase deja când ajunserăm la 
locul designat pentru aşezarea posturilor. Lu
mina semilunei ce înargmta pământul, ne în
lesni binişor mersul şi aflarea locului. După 
ce am postat vedetele, m’am retras cu fe
ciorii din reseivâ la dstanţa prescrisă. Aceştia 
îmi construiră din o clae de grâu o formă 
de cohbă, pentru-ca sâ fiu scutit de roaua 
ce pica cu prisosinţă fiind cer ul de tot se
mn. Din 2 snopi de grâu îmi făcusem un 
aşternut destul de comod, dar’ puţin îl pu

ri Datele referitoare la perderi sunt extrase 
din opul statului major >Ostcrreichs-Kâmpfe im Jahre 
1866,«

pentru-ca sâ nu mi-se impute vre-un 
fel de Pera ism pentru aserţiunea a- 
ceasta, declar, eă nu eu, ci însuşi Un- 
chiaşul este descoperitorul încăpăţinătii 
sale. Unchiaşuî singur scrie despre sine 
în «Trib. Pop.« nr. 202:

«el zise odată p î »nu«, «nu tac« 
şi atunci se ştie, că de acolo nu e în
toarcere».

Logica acestor cuvinte aplicată la 
mine şi chestia »Schiţelor« nu poate fi 
decât următoarea: Unchiaşule, ai zis o- 
datâ, că Barbu nu este neamestecat în 
agitaţiunile antihodoşene, ergo de acolo 
— apere-se Barbu, cum va şti şi cum 
va putea — nu este re’ntoarcere Şi 
dacă nu ai dovezi pentru afirmaţiunea 
zisei tale, ia refugiu la înjurături, căci 
înjurătura este argumentul cel mai sdro 
bitoriu (o frasâ luată tot din »T. P.«)

Nu i vorbă, nu de pomană mâ în
jură Unchiaşuî, căci asta nu ar fi o 
manieră de filosof, ci un mod filosofic, 
în formă de decucţii filosofice. Iac’aşa.

«Se zice, că Cuvioşia Sa Reveren- 
dissimul domn în sf teologie Dr. Petru 
Barbu s’a simţit atins prin tipul lui Pera 
Maximovici în deprinderile sale »him 
illae larrimae«.

«Nu i cunosc deprinderile cuvios 
ieverendissimului în .-4. teologie Doctor 
Petru Barba şi nici acea nu ştiu, dacă 
dl Enea Hodoşiu l’a copiat pe dânsul 
în Pera Maximovici ori ba. Un lucru 
însâ ştiu, că dl Dr. Barbu e Petru ear’ 
Petru e sinonim cu Pera şi că Docto
rul în sf. teologie argumentează cu mo
tivele lui Pera Maximovici...« şi de aici 
înainte pentru Unchiaşuî nu sunt decât 
Pera. Şi din Pera nu mâ mai slăbeşte. 
Chiar articolul, de care mâ ocup, e în
titulat «Pera nu pricepe...« şi se fineşte: 

» 0 , P e r a , P e r a l  
D e  ce  n u  ’n veţi 
D e  ce nu ’n veţi \«

Cu alte cuvinte, în ceea-ce priveşte 
cunoştinţele mele — căci celelalte de
prinderi ale mele Unchiaşuî nu le cu
noaşte — nu sunt nici mai mult nici

tui folosi, căci câtră 11 ore noaptea o trăs- 
nitură necontenită de focuri de puşti ne făcu 
sâ sărim de prin culcuşurile noastre, aseme
nea unei cete de vrăbii spăriate şi în tot 
momentul aşteptam atacul contrariului.

După vr’o 10 minute de luptă, care de 
bună seamă se întâmplase între patrulele 
noastre ce se întâlniseră cu ale inimicului, 
mai multe c?se dm satul unde decursese 
ciognirea, luaseră foc şi luminau tot ţinutul 
acela. Se poate, că focul nu era căşunat în
tâmplătorul din focurile de puşcă, fără cu in 
tenţ:e de ai noştri pus, pentru de a împe- 
deca pe duşman în urmăririle lui, ceea-ce 
după usanţa râsboiului este permis.

La 1 oră după rnezul nopţii am fost 
rechemaţi şi peste altă jumâtate d i oră re
gimentul era deja pe cale câtră noua staţi
une. In chipul acesta şi a făcut regimentul 
retirata sa şi în următoarele z le fără nici un 
accident, eară în 20 Iulie ajunserăm la Tir- 
navia. Aici afl răm, că nu numai armata dc 
nord, dar’ şi o parte a armatei de sud va fi 
dir g.ită spre Vietia şi că archiducele Albrecht 
ar fi deja la Viena şi a luat comanda su
premă asupra întregei armate. Vestea aceasta 
a produs mare însufleţire între ostaşi şi ne-a 
umplut inimile de noue speranţe, ştiind şi 
simţind fie-care fecior, că destinele armatei 
sâ află acum în mâni sigure şi conduse de

mai puţin decât Pera Maximovici al 
dlui E. Hodoşiu

Cine-i Pera dlui E. Hodoşiu ?
Un prăpădit de preot românesc 

de pe timpurile Şerbilor. A fost teolog 
de Verşeţ, dar’ acolo «nu s’a lipit multă 
carte de Pera Maximovici, că n’a avut 
de unde..,« Peste vre-o patru ani epis
copul l’a însurat cu fata unui om al 
seu, apoi l’a dat popă gata.

Ca preot ţinea cu tărie la biserica 
răsăritului, asta a ’nveţat-o dela Sârbi... 
şi era gata să se bată cu «Uniţii« pen
tru dogme şi canoane, şi să le dove
dească prin mijlocirea ghionturilor, că 
Duchul sfânt purcede dela Tatăl şi nu 
are nimic cu Fiul...

«In unele momente de singurătate 
şi linişte voia să gândească mai curând 
şi să-şi dee sama despre însemnătatea 
acestei doctrine, care nu le cunoştea, 
decât numai pe de asupra. îşi zicea, că 
ori-cum le-ai suci fie în formă răsări
teană, fie în fermă apuseană, totuşi nu 
par a fi naturale; dar’ a mărturisi cuiva 
acest gând obscur, nu cuteza. Ar în
semna, că vrea sâ se ridice de-asupra 
tuturora din ceata sa, un lucru cu de
săvârşire necuviincios pentru posiţia, ce 
ocupa«. Popia pentru Pera nu era de
cât un mijloc, ce-i procura cele de 
lipsă pentru traiu etc.

Iată cu cuvintele dlui E. Hodoşiu 
toată cualificaţiunea lui Pera Maximovici.

Cei cari mă cunosc pot face asă- 
mănare între mire şi Pera şi pot con
stata delicatele maniere de filosof ale 
Unchiaşului, cu cari me tractează în 
coloanele «Trib. Poporului«. Celor-ce 
nu mă cunosc, şi din aceştia Unchiaşuî 
nu face parte le spun eu că în 1884 
— pe când dl Dr. I. Blaga nu era a- 
colo profesor — am absolvat gimna- 
siul din Braşov; din 1884—8 am stu
diat teologia în Cernănţi. Ca teolog 
tni-am făcut examenele la timp şi am 
lucrat patru teme seminariale, dintre 
cari trei au fost premiate de facultatea 
teologică. In anii 1889 şi 1890 am as
cultat chiar şi la facultatea filosofică

un beli-duce, care de sigur va da o direcţia 
spre b ne râsboiului.

L u p ta  de la  B lu m en a u  (P o ju n )
2 2  I u lie  1866.

In 21 Iulie regimentul pornise din Tir- 
navia şi ajunse la Watberg, staţiunea pen
ultimă dela Pojon, cu care este legat prin 
Tramway. Ştiind că în ziua următoare vom 
tâbăiî la Pojon şi în considerare, că câlâtoria 
cu Trarr.w.iy-u! este pe cât de lesnicioasă, 
pe atât de plăcută, mai mulţi oficeri luarăm 
concediu pentru acest oraş, care însâ numai 
condiţionat ni-se acordă, ca îndată-ce vom 
auzi cea dintâiu p icătură, sâ-i întrerupem 
şi sâ ne întoarcem la regiment.

La 6 ore d. a. Tramway-ul sâ puse în 
mişcare. Calâtoria ia început destul de plă
cută deveni mai târziu de nesuferit; nu mer
geam 1j2 oră şi earâşi pe atât stăm locului, 
fiind-că pe lângă toate scurtările noastre nu 
puteam afla causa acestor înpede> ămente ne 
perdusem în cele d n urmă toată răbdarea. 
Atunci un pasager ce luase loc lângă mine 
îmi spune, că prusacii sunt în flancul drept 
al nostru şi numai păduricea ce se întinde 
de-alungul drumului nostru ne desparte de 
e i; conducătorul Trarnw y-ului având cu
noştinţă despre aceasta, trebue să încunjure 
ori-ce sgomot ce s’ar pruduce prin o mâ-
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că articolul reprodus, nu-i un articol 
de mahala eşit din pana vre-unui rus 
sau box, ci este un articol scris de un 
bărbat valoros al bisericei .fi fcoalei 
noastre, al cărei sef suprem este în- 
susi venerabilul părinte al diecesei Ca- 
ransebefului Nicolae Popea.

Vom continua!

A P E L
pentru

unificarea ortografiei române.

însemnătatea practică şi naţionalâ- 
culturală a unificării ortografiei române 
pe întreg teritorul locuit de poporul nos
tru, a fost recunoscută aproape deodată 
cu redeşteptarea noastră naţională şi 
cu întroduoerea alfabetului latin în scri
erea românească.

Timp de aproape o jumătate de 
secol cele mai de frunte instituţiuni 
culturale şi literare ale Românilor, din
coace şi dincolo de Carpaţi, au fost pre
ocupate de acestă chestiune. Academia 
Română şi-a pus dela înfinţarea ei, în 
1866, de întâia misiune: »de a termina 
ortografia limbii române«, şi asociaţiunea 
Transilvană pentru literatura română şi 
cultura poporului român a luat chiar cu 
4 ani mai înainte, în adunarea generală 
ţinută la 1862 în Braşov, o întreagă 
serie de hotărîri în scopul unificării or
tografiei române.

Cu toate acestea vechea dorinţă a 
cărturarilor noştri, de a introduce în scri
erea română, fără consideraţiune la ho
tare politice, o ortografie unitară, nu s’a 
realisat nici până în ziua de astăzi, şi 
nu numai pe terenul literaturei ci şi în 
viaţa practică se resimt — deşi în anii 
din urmă mai puţin decât mai înainte 
— neajunsurile mari şi multe ce resultă 
din lipsa unei ortografii unitare.

'  Academia Română, ce e drept, a 
determinat, după discuţiuni îndelungate, 
la 15 Septemvrie 1869 un sistem de 
scriere; deoare-ce îns6 nici lumea lite
rară, nici publicul mare nu s’a putut 
împretini cu această ortografie cu totul 
latinisată, Academia la 1880 şi 1881 
a stabilit un nou fel de scriere mai

uşoară, restrins în marginile etimologis- 
mului român, care în general a r£mas 
nealterat şi după schimbările făcute de 
Academie la 1895.

InsS nici această ortografie nu s’a 
putut generalisa, şi mai ales publicul din 
Regatul român a insistat şi mai departe 
pentru simplificarea ortografiei şi adop
tarea principiului fonetic.

Această luptă între etimologism şi 
fenetism, a fost resimţită în deosebi în 
ţările de sub coroana Sf. Ştefan, unde 
sistemul etimologic avea mulţi aderenţi 
în generaţia veche, ear’ tinerimea, sub 
influinţa productelor literaturii mai nouS 
din România liberă, inclina hotărît pen
tru principiul fonetic, şi unde prin ur
mare divergenţile ortografice se mani
festau la fiecare pas şi au creat în fine 
o stare cu totul insuportabilă.

In vederea acestora Comitetul cen
tral al Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român a re- 
cercat la 19 Februarie 1902 secţiunile 
sciinţifice-literare ale acestei societăţi, 
se studieze chestiunea unificării ortogra
fiei şi s6 înainteze în acest obiect propu
neri concrete. Totodată organele »Aso
ciaţiunii* s’au adresat şi mai multor li
teraţi de valoare, în cea mai mare parte 
membri ai Academiei Române, şi le-a 
cerut concursul pentru delăturarea nea
junsurilor ivite.

In urma acestei iniţiative, Acade
mia Română, în sesiunea generală din 
1904, a revenit din nou asupra chesti
unii ortografiei, şi dând ascultare dorin
ţelor publicului mare şi curentului de
venit general în Regat, a stabilit o noub 
ortografie penrru scrierea românească, 
întemeiat pe principiul de a scrie sune
tele vorbirii prin litere adaptate fie-că- 
ruia, şi a publicat în toamna anului 
curent un îndreptar ortografic, înzestrat 
cu un dicţionar al cuvintelor asupra 
scrierii cărora ar putea fi îndoială.

Această lucrare a Academiei Ro
mâne însă numai în acel cas va putea 
aduce în timp apropiat roadele aştep
tate, dacă publicul mare, şi în deostbi 
instituţiunile literare, culturale şi sociale 
îi vor da întreg concursul lor, şi dacă 
îi vederea interesului mare ce l repre-

din Berlin, fără ca se aduc de-acolo 
testimonii de colognii, de cari puteam 
căpăta fără se dau faţă cu profesorii 
ascultaţi. In anul 1891 am fost promo
vat de doctor în teologie. In anul 1892 
am fost cu unanimitate ales de sinodul 
diecesan profesor la teologia din Ca
ransebeş, ear’ după trei ani am fost în
tărit definitiv în acest post luândumi-se 
între altele în vedere şi «activitatea li
terară pe terenul bisericesc«.

După cele zise până aici cred, că 
m’am spălat de toate murdăriile, cu cari 
m’a împroşcat cinstitul Unchiaş.

Şi acum dee-mi-se voie se arăt, 
cât adevăr conţin cuvintele «batjocura 
batjocureşte».

Nu sunt filosof â la Uncheaşul şi 
prin urmare nu cu deducţii trase de 
păr din «se zic«, Petru sinonim cu 
Pera« etc. ci cu date positive îi voiu 
dovedi Uncheaşului, că Peia dlui E 
Hodoş nu e numai o schiţă, ci o fidelă 
copie de pe natura Uncheaşului.

Uncheaşul a învăţat teologia în 
Arad între anii 1875 şi 1878 pe când 
acel institut era într’o stare primitivă 
cu doi profesori; ba când a fost Un
cheaşul în anul prim, fiind episcopia 
vacantă, aşa zicend nici n’a avut pro
fesori. După-ce a învăţat teologia de 
acolo atâta, cât se putea învăţa în acele 
împrejurări, a fost un an în Lipsea şi 
un an în Bonn, de unde a venit acasă 
cu nişte colognii. A fost apoi un an 
scriitor în cancelăria consistorială. De
venind mai târziu două catedre de pro
fesori vacante, în lipsa de bărbaţi cua- 
lificaţi a fost Uncheaşul substituit în 
una. Ca profesor substituit a încercat 
să studieze şi să facă riguroase la fa
cultatea teologică din Cernăuţi, umblând 
pe la rabincrul din Arad, ca să înveţe 
limba evraică. Aşa se vede însă, că 
dând de greutăţi s’a lăsat de plan. 
Când s’au pus apoi catedrele vacante 
la concurs, s’au ales doi bărbaţi cuali- 
ficaţi, ear’ Uncheaşul în lipsa cualifica 
ţiunii a rămas cu buzele umflate. Timp 
de 3 ani a tăcut de bună seamă filo- 
sofie positivă, ca funcţionar pe la banca 
«Victoria* La 1892 a devenit din nou 
vacantă o catedră la institutul arădan; 
lipsa de oameni cualificaţi şi întrepu- 
nerea unor fruntafi, l’a făcut de nou 
profesor la acel institut, unde are onoa
rea a fi astăzi.

Ei, va zice Uncheaşul şi poate şi 
alţii, câţi oameni fără esamene şi di
plome s’au făcut oameni vestiţi!? Con
ced. Dar’ şi aici Uncheaşul samănă cu 
Pera. Pera îşi dovedea superioritatea

nare repede, altm'ntrea uşor am atrage aten
ţia contrariului şi devenim prisonierii lui.

Din răspunsurile acestea positive con- 
vingându-mă că am de aface cu un bărbăt 
versat în afacerile militare, am mai stat de 
vorbă cu el şi într’altele îmi mai spune, că 
el e spion austriac şi mult în 2 ore va fi în 
tabăra prusacilor, eară dimineaţă în ceea a 
noastră cu rapoartele sala »de cum-va nu-i 
vor rămânea oasele p’acolo.* Vieaţa noastră 
spînzură într’un fir de aţă şi aceasta pentru 
bagatelul honorar de doi floreni pe oară, pe 
când nemţii remunerează pe ai lor cu 10 fi. 

pe oră.
In sfirşit ajunserăm după mezul nopţii 

în Pojon unde descinserăm la «Arborele ver
de*. Am tost răpiţi de admiraţiune, când 
am intrat şi am văzut grandioasa sală a ho
telului şi-ţi lua vederea prin multa strălu
cire a luminei ce să revărsa din candelabre; 
o mulţime de oficeri a trupelor ce tăbărau 
în jurul Pojonului bachetau la mesele încăr
cate cu cele mai alese mâncări, ear’ dopu
rile dela sticlele cu vin de tokay şi şampa- 
niu sburau şi pogneau de ţi părea că te afli 
într’o ciognire cu inimicul. Ne aşezarăm şi 
noi lângă o grupă de ofiţeri şi ce fericiţi ne 
simţeam, că după o viaţă de tabără de aproa 
pe 2 luni ne aflam earăşi la o masă şi sub 
acoperiş. La umorul ce să manifesta pe faţa 
fie-căruia contribuea fără îndoială şi împre
jurarea, că în portmoneele noastre să acu-

cu bătaia şi ghionturi; Uncheaşul cu 
înjurătura şi cu duelul. Da, Uncheaşul 
e duelant vestit...

Aferim teolog, ba mai mult profe- 
sor de teologie şi nu numai că TIU 
condamnă duelul’, d  se  ş i duelează- 
Dar’ ce se-i faci, dacă asta e totul, ce 
a adus dela şcoalele din Germania 
»din un studiu lung şi greu!«

Poftiţi acum şi faceţi asemănare 
între Pera şi Uncheaşul! Asemănaţi-le 
cualificaţiunea; felul cum a ajuns Pera 
popă şi Uncheaşul profesor; ideile ce 
le au unul despre popie, celalalt des
pre profesură şi chipul în care se ştiu 
ambii afirma.

Aflaţi un Pera mai Peră decât 
Uncheaşul ?

Ba Pera Maximoviciu într’o pri
vinţă îi putea servi de model Unchea
şului. Pera ţinea cu tărie la biserica sa, 
ceea-ce Uncheaşul n’o face. Nu-1 cunosc 
din «deprinderile» sale bisericeşti, ci îl 
judec după «Impresiile dela Congres« 
scrise în Nrii 201 şi 202 în «Tribuna 
Poporulu«, — nişte impresii, de cari 
nu cred să nu se fi scârbit ori-ce om, 
care mai ţine ceva la biserica sa. Pera 
de bună seamă ar fi ţinut de »un lu
cru cu desgvîrşire necuviincios pentru 
posiţia, ce ocupa« a realisa astfel de 
«producte de artă» despre cea mai fru
moasă instituţiune, ce o avem noi Ro
mânii de dincoaci.

Dar’ Uncheaşul nu pricepe, ce 
Pera pricepea, că «gândurile obscure« 
nu se «mărturisesc» şi cu atât mai pu 
ţin se dau în »vileag«.

O, Uncheaşule, Uncheaşule! de ce 
nu înveţi, de ce nu înveţi, dar’ nu carte...

Acum o vorbă între patru ochi. 
Era de lipsă, ca doi oameni, ambii pro
fesori la institute de creştere s6 ne pu
nem şi să ne terfelim în public mai 
vertos atunci, când chiar şi aceia, cari 
au să vadă în noi modele de imitare 
citesc jurnale? Şi din ce causâ? Am 
desminţit, că am pus la cale, ba*chiar, 
că am conlucrat la agitaţiunile antiho- 
doşene. Am fost constrîns să fac des- 
minţirea în termini asprii (am declarat 
adecă de mişel pe acela, care m’a acu- 
sat în «Trib. Pop.«, că am pus la cale 
agitaţiunea) fiind-că mi-se zicea, în acea 
acusă, că sunt om fără sentimente no
bile, creştineşti; ba nici nu sunt capa
bil de asemenea sentimente.

Departe am ajuns I«
Atâta «Foaia Diecesană«.
înainte de a continua accentuăm,

mulase o sumă, cu care acestea nu erau de
date.

Campania făcuse economi buni chiar 
fără voea lor şi din acei ofiţeri, a căror bu
get să lupta mai înainte cu deficit perma
nent. Aveam aşadară o plăcere deosebită că 
acum ni-s’au dat ocasiune a desărcina port- 
moneul de o parte din aceea marfă, atât de 
preţuită în timp de pace, şi fără nici un preţ 
în timp de răsboiu.

In disposiţia cea mai animată petrecu
răm aci până după 4 ore dimineaţa, când 
părăsirăm sala şi ne căutarăm odaia de dur- 
mit. Dorinţa de a odichnl şi noi odată «ome
neşte* nu ni-se împlini, căci încă nu era 5 
ore dimineaţa şi se începu o canonadă te
ribilă şi în aşa apropiere, de-ţi părea că se 
bomdardează Pojonul.

Bubuitul acesta, cu care de altmintrea 
era obicinuită urechea mea, îmi spulberă de 
odată toate ilusiile acestea plăcute, ce mă 
preocupau, admoniindu-mă la datorinţa ce 
mi-se impunea. După vre-o câte-va minute 
mă aflam deja în trăsură cu camaradul meu 
sublocotenent Swetozar Manoilovic — astăzi 
căpitan în garda regească, şi în cursul cel 
mai ager pornirăm în calea regimentului, pe 
care 11 întâlnirăm venind spre Pojon. DupS- 
ce mă presentai şefului meu vice-colonelului 
Pistony, încălecaiu calul şi-mi reocupa-i lo
cul prescris pentru adjutanţii de batalion. 
Pe la 9 ore a. m. ne aflam deja la cuptoa
rele de cărămidă din apropierea Pojonului, 
unde făcurăm pausă.

Lupta decurgea cu o vehemenţă neîn
treruptă şi în tot momentul aşteptam şi noi 
angajarea noastră la luptă. Era 10 a. m. când 
primirăm ordinul de naintare şi după 1j2 oră 
ajunserăm şi ne postarăm pe calea ce des
părţea viile Pojonului de pădurea în care de
curgea bătălia.

La 11 ore a. m. păşi şi regimentul 
nostru pe arena luptei ; în frunte se afla al 
3 batalion, care şi avansă în linia de foc 
»postându-se la dreapta de batalionul I. Ie- 
laăiă. O divisie a batalionului se disolvă în 
cete de tirailoni şi să apropiă pe unele lo
curi până lă o distanţă de 50 paşi de tirai- 
lonii contrarului ; altă divisie a batalionului 
sta gata a ajuta pe cea dintâiu în cas de 
lipsă.* *)

Al 2-lea batalion, care se afla îndărăp- 
tul batalionului 3 era dispus a sări în aju
torul acestuia când ar cere trebuinţa; eară 
I. batalion forma reserva.

Cu ocasia acestei lupte am admirat mult 
ţinuta curagioasă şi păşirea resolută a fecio- 
lor noştri, cari într’atât se dedase cu trebile 
răsboiului, încât îţi venea a crede că se află 
pe câmpul de manevre, eară nu într’o luptă 
serioasă. Indatâ-ce se desfăşură în tirailoni 
se mişcau ca furnicile prin tufişul pădurii 
luând la ţintă pe inimic îndată-ce eşea la 
iveală.

La orele Î l 1/* a- m- primi comandan
tul corpului nostru de armată locotenent-ma-

Osterreich-Kâmpfe im Jahre 1866,

rcşalul contele Thun uimătoarea depeşe dela 
arch ducele A'brecht din Viena : «Astăzi dela 
amiazi până în 27 la amiazi armistiţiu de 5 
zile, în decursul căruia să aveţi cea mai mare 
circumspecţiune şi băgare de seamă necon
tenită asupra duşmanului ; despre aceasta să 
încunoştiinţaţi pe avant-posturile inimice*.

Din depeşa aceasta să vede că — fiind 
vorba despre «încunoştiinţarea avans-postu- 
rilor* comanda supremă din Viena nu avea 
cunoştinţă că noi ne aflam în o luptă crân
cenă cu inimicul.

Puţin înainte de 12 ore i-se comunică 
şi comandantului regimentului nostru — co
lonelului de Baumgarten depeşa, care văzând 
că inimicul şi după-ce trecuse ora fixată pen
tru armistiţiu, nu înceată a continua lupta, 
trimise pe adjutantul de batalion sublocote
nentul David Urs — nepot al regretatului 
colonel Baron Urs de Margina — cu un trim- 
biţaş lângă sine ca parlamentariu. După re
întoarcere ne povesti numitul adjutant că 
deşi era provăzut cu un steguleţ alb şi pe 
lângă tot sunetul de trîmbiţâ, inimicul puşca 
fără cruţare asupra lui şi numai ca prin mi
nune a scăpat neatins, fireşte că inimicul ar 
fi dorit mult să pună mâna pe Pojon, unde 
ştia că-1 aşteaptă un traiu bun, căci —  pe 
cum cunoscut este — el se susţinea din re- 
quisiţiunile ce le făcea prin satele şi oraşele 

'cele bogate ale Boemiei şi Moraviei pe cari 
le inundase cu trupele sale.

(Va urma).
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sintă o ortografie unitară pentru ori care 
popor cult, vor şti trece peste conside- 
raţiunile obiceiurilor şi aplecărilor indi
viduale şi se vor supune necondiţionat 
normelor stabilite de forul — fără în
doială — cel mai conpetent în chesti
uni de limbă şi literatură românească.

Din această causă Asociaţi unea 
pentru literatura română şi cultura po
porului român, ca cea mai veche şi cea 
mai de frunte dintre societăţile literare 
şi culturale ale Românilor din această 
ţeară, se crede datoare a se angaja şi 
ea la acţiunea inaugurată de Academia 
Română, şi a o sprijini şi înainta în cer
cul ei de activitate, prin înlesnirea şi 
grăbirea gcneralisârii noului sistem de 
ortografie românească.

In acest scop »Asociaţiunea«, deo
dată cu publicarea regulelor ortografice 
stabilite de Academie, adresează un căl
duros apel cătiă întreg publicul nostru 
cult, şi în deosebi cătră instituţiunile 
noastre literare, culturale şi sociale, ca 
cu începerea anului nou sâ introducă 
în toate afacerile, scrisorile şi publicaţi- 
unile lor, în mod obligator şi exclusiv, 
ortografia nouâ stabilită de Academia 
Română.

In primul rînd »Asociaţiune«a, se 
adresează consistoarelor ambelor biserici 
române din ţeară, şi le roagă că atât 
în administraţia lor internă, cât şi mai 
ales în numeroasele lor instituţiuni de 
învăţământ, în care se creşte aproape 
întreaga noastră tinerime, să declare 
noua ortografie de oficială şi exclusivă, 
şi în deosebi să nu aproabe în viitor 
nici o carte didactică şi să nu mai edi
teze nici o bublicaţiune scrisă sau tipă
rită cu altă ortografie.

Aeraşi rugarre o adresează «Aso 
ciaţiunca« direcţiunilor dela d feritele 
institute române de învăţământ, şi în
deosebi celor dela şcoalele noastre teo- 
logice-pedagogice, secundare, civile şi 
de fetiţe.

Cele mai însemnate servicii la vor 
putea face în direcţiunea arătată zia
rele f i  revistele române din ţeară, cari 
— în cea mai mare parte — şi pănă 
aci au propagat curentul simplificării şi 
unificării ortografiei române şi cari prin 
ediţiunile lor vor putea obicinui — deşi 
pe nesimţite, dar’ cu mai multă înleşnire 
şi cu mai mult resultat — publicul nos
tru mare cu noul sistem de scriere.

In viaţa practică vor putea realisa 
resultate însemnate pentru generalisarea 
nouei ortografii şi băncile române, cari 
nu numai că au ajuns la un rol domi
nant chiar şi în viaţa socială prin su
tele de fucţionari ce stau în serviciul 
lor, ci şi în unrma legăturilor ce le au 
masele mari ale publicului nostru ştiu
tor de carte, — legături cari în cea 
mai mare parte se manifestă pe cale 
scripturisticâ, — vor putea contribui 
foarte mult la ajungerea scopului urmă
rit, şi vor servi prin aceasta în mare 
măsură şi interesele lor proprii, depen
dente în multe privinţe chiar de exac
titatea formală a actelor şi scrisorilor.

Dacă toţi aceşti factori vor da 
mână de ajutor, ca acţiunea inaugu
rată de «Academia română* să-şi a- 
jungă scopul, atunci în scurt timp vom 
vedea realisată vechia dorinţă a cărtu
rarilor noştri: ca toţi Românii să scrie 
într’nn fel, şi ca neajunsurile din trecut 
cari au împedecat atât de mult desvol- 
tarea intereselor noastre culturale şi prac
tice, să se saneze în timp cât mai apro
piat.

Din a sa parte »Asociaţiunea« a 
luat disposiţiunile trebuincioase, ca cu 
începere dela 1 Ianuarie 1905, atât în 
centru cât şi în despărţăminte, toate ac
tele administraţiei interne şi toate pu- 
blicaţiunile să se scrie exclusiv numai 
cu noua ortografie a Academiei Române.

Sibi iu ,  10 Decemvrie 1904.
Presidiu l „Asociaţiunii ‘ ‘ .

Plantatul viţelor altoite.

Am primit mai multe scrisori dela abo- 
nenţii noştri prin care ne întreabă dacă se 
mai pot planta viţele americane altoite, acum 
sau trebue neapărat să o amâne până la pri
măvară.

Răspunzând acestor întrebări vom da 
în cele ce urmează şi câte-va poveţe asupra 
îngrjnlor ce trebue să le avem la plantatul 
viţelor.

Plantaţiunea se poate face în tot tim
pul cât plantele nu vegetează adecă de cu 
toamna şi până primăvara, când este aproa
pe să între în vegetaţiune, numai starea tim
pului şi a pământului să ne permită a o face. 
Iama deci putem face foarte bine plantaţiu
nea da:ă am avut grija de a face mai din 
vreme desfunda ea pâmântufcii şi gropile ; nu
mai timpul să fie moinos. Chiar rând este 
cam frig dar’ pământul nu este îngheţat pu
tem planta, pe la mjlocul z Iei cel puţin, a- 
vând însă grija de a nu scoate din stratifi- 
caţie multe viţe şi pe acelea chiar ce le adu
cem în vie să le plantăm, să le învelim vi
nele (rădăcinile) cu o cârpă uscată.

Ţăranii spun că cea mai bună planta- 
ţiune se face în mustul zâptzei, adecă atunci 
când se topeşte zăpada. Aceasta este foarte 
adevărat, căci pământul s'a mătunţit în dea- 
juns, are apă din zăpadă in calitate suficientă, 
şi prin urmare este în condiţiuni peifecte de 
a se prinde viţe.

Cât despre starea pământului în mo
mentul plantărei, el nu trebue să fie prea 
umed sau prea usc^t şi dacă plantăm iarna 
să nu fie îngheţat. Să ne ferim de a pune 
rhdăcinele viţei pe un pământ îngheţat, sau 
de a pune pământ îngheţat peste rădăcini 
căci acele viţe surit perdute, dat fiind-că ghia- 
ţa distruge ţesăturile tinere ale rădăcinilor.

Gropile se fac destul de adânci şi largi 
pentru a putea planta viţele. Gropile de 
0,50 m. adâncime pot fi considerate ca cele 
mai mici. Ele se pot face şi de 60 —70 cm. 
adâncime în care caz dacă groapa este mai 
adâncă decât lungimea viţei, i-se pune mai 
întâiu pe fund un strat de pământ bine mă- 
runţit, din cel scos de d’asupra.

Nu mai credem necesar a inzista asu
pra av2ntagiilor pe care le are o plartaţi- 
une bine făcută şi îngrăşată. De obiceiu în
grăşatul pământului la noi se face cu gunoi 
de viţe bine făcut care se pune în groapă, 
in cantitate de 2 - 3  klg. în momentul plan- 
taţiunei.

Să ne ferim însă de a întrebuinţa gu- 
noiu păios, nefăcut, căci acela poate fi un 
isvor de boală p: ntr u rădăcinile Viţelor.

La plant.iţiune mulţi proprietari între- 
bu'nţează şi nisipul în momentul plantărei, 
pe care de ob ceiu îl pun amestecat cu gu
noiul. Punerea de nisip nu poate vătăma în
tru n m;c, dar’ af-râ de pământurile prea lu
toase sau argiloase, nu înţ-l< gem ce influ
enţă poate avea nisipul asupra prinderei. In 
pământurile prea argiloase ele mai mobili
zează pământul. Părerea noastră este că acolo 
unde costă scump nis'pul să ne dspensâm  
de el.

Fiind grop le făcute p.-nttu a primi vi
ţele, gunoiul adus pe la gropi; eată cum 
procedăm la plantatul viţelor: Luăm viţa şi 
observăm ca sudura să fie bine făcută la al
toi, înlăturând fără milă pe acelea ce nu ar 
fi bine lipite peste tot.

Apoi cu foarfecile (secatorul) tăiem us
căturile dela altoi, ear’ lăstarul îl scurtăm 
la un singur ochiu, făcând tăietura prin mij
locul ochiului al 2-lea. Vinele sau râdăcinele 
sdrelite le scurtăm cu foarfecile până dea
supra sdreliturei, lăsând neatinse pe cele care 
sunt sănătoase.

Unii au obiceiul de a scurta toate ră
dăcinile în momantul plantărei, pentru-ca să

forţeze rădăcinile să se ramifice. Dat fiind 
însă că viţa se hrăneşte tocmai prin acele 
vâ'furi pe cate Ie suprimăm, noi nu povă- I 
ţuitn a se scurta decât rădăcinile sdrelite sau 
prea luugi.

Pregătită astfel viţa se aşează în groa
pă cu rădăcini'e resfirate, şi r.ştzite pe pă
mânt, cu tulpina lângă ţăruşiul groapei şi 
având giijă ca partea altoită (punctul de al
toite) se v nă la locul său. Ţinând seamă că 
după plantare pământul din groapă se ntai 
lasă ca de un deget sau două, cu care oca- 
siune trage şi viţa cu el; eată care trebue 
să fie posiţiunea punctului de altoire în mo
mentul plantărei. — Dacă plantaţiunea se 
face pe şes sau văi, unde viţa poate fi ex
pusă Ia degerături de primăvară atunci punc
tul de altoire se pune în răstii pământului, 
astfel că după-ce se va bătătorii pământul, 
punctul de altoire va fi la 1 cm. sub nivelul 
solului. Dacă din contră plantăm pe dealuri 
bune expuse u :de nu ne temem de degeră- 
ti.ri, atunci punem partea altoită la 1 cm. 
deasupra pământului, astfel că după bătăto- 
rlre, punctul de altoire rămâne în rasul pă
mântului.

Odată aşezată viţa în groapă, se trage 
peste vine (rădăcini) un strat subţire de pă
mânt mărunt din cel dela suprafaţă, apoi se 
calcă bine pământul, cu amândouă picioarele 
pentru-ca să se poată lipi pământul de ră
dăcini. Inz'stăm asupra călcatului pământului 
în groapă, ca să se facă bine, căci mulţi 
muncitori bătătoresc foarte puţin pământul, 
din eare cauză v ţele nu se prind. Bătători- 
rea se face succes v de 2 —3 până ce groapa 
s’a umplut cu pământ.

Imediat peste gunoiu, care se poate 
pune singur sau în amestec cu pământ sau 
nisip, se trage în groapă pământ selbatic, 
bătătorindu-se succesiv până ce se umple 
groapa.

Odată ce s’a umplut groapa v ţa se 
mu nroeşte, căutând bine înţeles a pune peste 
capul viţei numai pământ mărunt, căci bul
gării pot împiedeca eşirea lăstarului din pă
mânt.

In privinţa mărimei muşuroiului, dacă 
plantaţiunea se face toamna sau iarna şi mu
şuroiul mai poate fi spălat de ploi, este bine 
să se facă mai mare, rămânând ca primăvara 
înainte de a începe vegetaţiunea să mai mic
şorăm muşuroaele, şi să le înlesnim astfel 
ieşirea lăstarului din pământ. Dacă planta
ţiunea se face primăvara atunci muşuroiul se 
face mai mic, punându-se d’asupra altoiului 
numai un stat de pământ de 5—6 degete 
grosime. (»R. V . H. şi A, . )

N0UTĂTI_________ »_____
Clopotele catedralei din Sibiiu. «Te

legraful Român» scrie : Marţi în 13 Decem
vrie la 12 ore s’a tăcut sfinţirea clopotelor 
bisericei catedrale din S biiu prin Ex. Sa 
înaltpreasfinţitul arihiepiscop şi mitropolit 
loan, asistat de Preacuvioşiile Lor, atxhiman- 
dritu! vicar arch episcopesc Dr. Ilarion Puş- 
cariu şi protosincelul director setninarial Dr. 
Eusebiu Roşea, de Cuvioşia Sa ieromonahul 
asesor consistorial N.colae Ivan şi diaconul 
Dum tru Câmpean.

Sub baldahin, purtat de profesorii se- 
minariali Dr. Virgil Cioban, Dr. Aurel Cră- 
ciunescu, Vasile S t.n  şi de secretatul con
sistorial Dr. Georgs Proca, precedat de asis
tenţa preoţească şi ut mat de asesorii consis
toriali şi de alt public număros, Ex. Sa a 
percuts calea dela residenţă până în curtea 
catedralei între sunetele troparu’ui «Bine e.ti 
cuvântat Chr. Dumnezeul nostru» cântat de 
corul seminarial, condus de profesorul T. 
Popovici.

Ajuns în faţa catedralei, unde erau ale
zate clopotele, s’a făcut prescrisul servici, la 
finea căruia Ex. Sa a stropit cu apă sfinţită 
clopotele şi publicul adunat, apoi în aceeaşi 
oi dine şi între sunetele aceluiaşi tropar s'a 
reîntors Ia residenţă.

Clopotele sfiinţite, patru la număr, su. t 
de greutatea următoare : cel mai mic de 168 
kilograme, al doilea de 423 kilograme, al trei
lea de 790 kilograme, al patrelea, cel mare, 
de 1345 kilograme. Ridicarea lor în turnu
rile catedralei se va face în una din zilele

apropiate. Clopotele sunt din turnătoria fiilor
lui Frideric Seltenhofer d;n Şopron.

*
Cassă je fu i tă .  In noaptea din 11 

Decemvrie n. făptuitori până acum necunos
cuţi au spait fereastra dela localul inspecto
rului Băilor-Erculane şi au dus cassa Wert- 
heimiană pe dealul Coronin, ear’ acolo au 
spat t-o şi au scos din ea banii, în sumă de 
circa 3000 coroane.

*
„ M in e rv a “ institut tipografi societate, 

pe acţii în Orăştie. In urma decisului direc
ţiunii di la 16 Oetomvrie a. c. vânzarea aces
tui institut se va ţinea în 27 Decemvrie st. 
n. a. c. la 10 ore a. m. înaintea notarului 
public regesc din Orăştie cu preţul de stri
gare statorit cu 8000 cor.

*
Un bun creştin. DI Benedek Albert mă- 

estru alămac din Sibiiu, cuptins de adâncă 
jale pentru perderea de tot timpurie a soţiei 
sale Ioana născ. Popela, originară din Ca- 
cova (lângă Sălişte), cu care a trăit în cea 
mai deplină fericire, în semn de dragoste 
cătră răpausata, pe lângă, câ’i a făcut o fru
moasă înmormântare, celebrând domnii, Ioan 
Pa piu protopresbiter şi Iosif Enescu: paroh, 
a mai dăruit întru alinarea suferinţelor sale 
şi a sărac lor noştri suma de 40 cor., din cari 
20 ror. ca «Daruri de Crăciun săracilor noş
tri» şi cor. 20, fondului văduvelor şi orfani
lor meseriaşilor, întemeiat de «Runiunea so- 
dalilor din S.ubiiu».

*
O raş în c ă lz it  p r in  că ld u ra  p ă 

m â n tu lu i. Oraşul american Boise e încăl
zit începând din iarna trecută cu căldura aflată 
în interiorul pământului. S’a sfredelit în mai 
muite locuri pământul şi s’a aflat la adân
cime de 330—760 metri apă caldă de 50— 
100 grade Celsius. Această apă a fost adu
nată înti’un îezetvoar subteran, de unde cu 
ajutorul putnpelor e condusă prin ţevi în di
feritele edificii publice ale oraşului, pentru a 
le încălzi. Cheltuelile acestui mod de încăl
zite sunt de cinci-ori mai mici ca cheltue
lile încâlzirei prin foc.

Publicaţiune.
lJe basa conclusului adunării gene

rale a institutului tipografic «Minerva* 
societate pe acţii, ţinută în 16 Octom- 
vrie a. c. devenit în valoare de drept, 
în scopul licuidării societăţii, subsem
nata direcţiune publică vânzarea iven- 
tariului tipografiei şi a mobiliarului, pre
cum şi a editutii «Bunul Econom« prin 
licitaţiune publică verbală, ce va fi a 
se ţinea în 27 Decemvrie st. n. a. c. la 
10 ore a. m. în cancelaria notariului 
publiic reg. din Orăştie cu preţ de stri
gare statorit de adunarea generală cu 
8000 cor.

înainte de începerea licitaţiunei se 
primesc şi oferte în scris, care sunt a 
se trimite respective a se preda nota
riului public reg. Sâroi Szabo Pâter 
din Orăştie.

Atât reflectanţii, care participă la 
licitaţiunea verbală, cât şi oferinţii în 
scris, au a depune respective a acluda 
un vadiu de 400 cor., care vadiu se 
va computa plus oferentului în preţul 
de cumpârare.

Predarea faptică a tipografiei, pe 
basa iventariilor se va efeptuî de di
recţiune din 10 până în 15 Ianuarie 
1905, avend cumpârătoriul înainte de 
transportarea tipografiei a plăti la mâ
na direcţiunii întreg preţul de cumpâ
rare în numârar.

Ofert sub preţul de strigare se va 
accepta numai cu încuviinţarea ulteri
oară a adunării generale, convocată spre 
acest scop.

Orăştie, în 15 Dec. 1904.
Diiecţiunea inst. tipografic 

„Minerva,'*socict?*-'1. pe acţii, sub licuidaţiune
V. Domşa m. p. Dr. S. Moldovan m. p.
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Poveţe.i

Contra şoarecilor din straturile de 
anghinare. — Să se puie primăvara un 
amestec de var nestins şi funingine în 
apropierea rădăcinilor, la 20 cm. adân
cime. Acest amestec este în acelaşi timp 
un îngrăşământ şi un amendament. —

O zicere adevărată.
0

Prostia se pune înainte ca s i  de 
văzută, înţelepciunea stă îndărăr ca să 
vază. —

Ca si clociască găinile şi gâştele. 
— Să face cuibul şi să aşează oauăle 
în el, apoiu prindem paserea şi îi tur
năm o linguriţă de rachiu pe gât. Acesta 
le înbată şi se pomenesc pe ouă.

Un leac.
Contra limbricilor. — Să se fiarbă 

puţin usturoi în lapte şi se se bea un 
pahar din acest lapte înainte de culcare. 
Acesta e mijloc simplu, dar’ un leac bun 
contra limbricilor. —

INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE

P .  T .
Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformat isvorul şi am 

aplicat un expert la manipulare, prin ce apa noastră s ’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii ş i consumenti i-am redat 
numele vechiu de;

A N A L 1 S A  C H E M I C A
în 1000 grame apă

Calcium hydrocarb on at................................................................  1.0542
Magnesium hydrocarbonat...........................................................  0.3497
Calcium s u lf a t ..................................................................................  0 2316
Natrium hydroarbonat.....................................................................0.1705
Ferum h y d ro ccb o n a t..................................................................... 0.0390
Kalium ch lorid ..................................................................................  0.0520
Mangan h yd rocarb on at................................................................ 00154
Kalium h y d r o ca rb o n a t................................................................  0.0094
Lithium h yd rocarb on at................................................................0.0019
Silicium d i o x i d ..............................................................................  0.0096
Suma substanţelor s o l i d e ............................................................ 1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r .........................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ..............................................1214 6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa „ Isv o ru l d in  Şoim uşul-M tureşan*6 (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia „Is- 
vo ru l(< ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ Isv o ru lu ii( e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
3t)r. Sfjmko Viftnos m. fi.,

profesor ie cfiemie la şcoala reală superioară de slat a cercului 
//-(ea din Q&.-UPesta, membru al academiei maghiare de şliinfe.

Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu v i n  ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

aj 1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara  Deva Cor. 6'25

bj 1 ,, ,, 50 „ ,, 1 „ ,, „ „ ,, 14 50
c) 1 ladă cu 25 sticle de */s ltr. franco gara Deva Cor. 5'50
d) 1 „ „ 50 „ „ t/g ,, ,, ,, „ ,, 13* —

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

(L. S.)

a d : a ) ......................................................Cor. 4'50
b ) ......................................... . 11-

a d : c ) Cor. 4*— 
„ 10-

C o m an d ele , plăţile şi rec lam e le  să  fac  la  a d re sa :
«©st „întreprinderea de apă minerală M .-Şoim uf“ în Deva K®
Până acum am introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 

deposite, şi anume în
1) Deva, . .
2) Orăştie, .
3) Sas-Sebeş,
4) Alba-Iulia,
5) Abrud, .
6) Cluj, . .
7) Caransebeş
8) Gross . .
9) Lipova .

la întreprindere însăşi;
« Julius Gut strada maietilor-de-sus; 
« George Pop;
« Salamon Low i;
« Absolon Faur;
« Haraszthy Jeno;
« „Severineana1', inst. comercial;
« Maxim Pop;
« Grossman Miksa;
« Hartmann Samuio ) Arad

= =  Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. "*

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

Orăştie, Septemvrie 1904. „S)acia„

‘ insiiiui de credil şi economii soc. pe acfii.
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Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. î  în palatul Standard (Casa proprie) 
44—50 Centrala generală: Edîmblirg (Angl ia).
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D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  ar. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 Va °/0.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„linerya" inst. tipogr., societate pe acţii
ia Sa&s&vâfm

JLxistă deja de 15 ani şi este pre
văzută cu to t  f e l ul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

n s iitu tu l t i p o g r a f  l a

a
v m e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  româneasca în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul spngin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA", institut tipografic în Orăştie.


